

2023年7月6日 星期四

责编:闵佳 美编:吴高阳 审读:侯玉娟

# “两把火”，村民日子被她“烧”得旺旺的

胶州市铺集镇沙河新村罗家网格党支部书记亓建梅为村庄发展除障铺路

“我们村有205户、733人、1360亩土地，党员32名。”7月5日，胶州市铺集镇沙河新村罗家网格党支部书记亓建梅向记者介绍起罗家村的情况，别看村子不大，但基层该干的工作一项不少。60岁的亓建梅于2021年5月当选沙河新村两委班子成员，担任了罗家网格党支部书记。两年来，她先后解决了影响村民团结、阻碍村子发展的两大难题，为后续美丽乡村建设打好了基础。

## “情法兼施”解决“种树”矛盾

亓建梅高中毕业后，24岁那年从附近的沙河村嫁到了罗家村。1999年，她通过考试竞争上岗，担任罗家村计生主任，一干就是20多年。作为一名基层计生干部，她熟练掌握法律法规和优生优育、生殖保健、避孕节育等业务知识，谁家生了孩子、谁家孩子结婚，她都及时热忱地提供服务，多次被胶州市卫生和计划生育局评为优秀计生主任。

“我担任网格支部书记做的第一件事就是解决村里基本农田乱栽树的难题，这是多年遗留下来的问题，并且牵涉到邻村，非常难办。”亓建梅告诉记者，一些村民在农田里栽树，既违反了农田保护法律法规，也影响了相邻田地里农作物的生长，村民们对此意见很大。在新村领导的支持下，她打算先把这件事情解决好。

听说亓建梅要“清树”，有些栽树的村民放出话来：“我的树都栽了将近20年了，也没有人管我。”没有栽树的村民则说：“要是清不了，我们也要栽。”还有人说：“要清，先把邻村栽在我们村头的那些树清了再说，看新书记有什么办法。”

怎么办？亓建梅和班子成员开了好几次会，都没有拿出好的方案。很多村民看到“清树”一事没了动静，都认为这个工作开展不下去了。其实，亓建梅心里已经有了解决问题的办法。她分析认为，“清树”的主要矛盾在于一名邻村村民在罗家村农田边上栽了树，罗家村的村民想看看她能不能说服邻村村民把树移除。

“再难也要打响第一炮，必须说服邻村村民。”亓建梅找出相关土地法规，反复学习了好几遍，然后来到邻村村民家中。那天她“情法兼施”，不知说了多少话，但对方就是不松口。最后，亓建梅掏出200元钱放在桌子上，“这算是我给你的一点树苗补偿。刚才跟你介绍了那么多关于农田保护的土地法规，这件事我必须办成！”看到亓建梅坚决的态度和不达目的不罢休的韧劲，对方尽管不情愿，但还是答应了“清树”。

“都像你这样，哪有办不成的事。”这户村民送亓建梅出门时感慨地对她说。

回村后，亓建梅又逐一到涉及“清树”一事的10多户村民家中面对面沟通。功夫不负有心人，一家一家走访后，所有村民都表示理解并支持“清树”工作。

## 公平透明制定调地方案

今年3月，村里部分土地合同到了



期。村里已经10年没有调整过土地分配了，考虑到有的农户添了人口却没有分到地的现实情况，村网格支部研究决定将到期的土地分给添加人口的家庭。

土地重新分配，在任何时候都是关系到每一名村民的大事，整个过程必须保证公开公平公正。为此，亓建梅在村民代表微信群里召开了一次村民代表大会，将调地的必要性以及为了保证整个过程公开公平公正而采取的措施，一一说明。

因为考虑周到，所有决定都透明公开，而且都是站在村民的角度考虑问题，这次会议提出的调地方案得到了大家的一致同意。

记者在亓建梅手机微信群里看到，亓建梅发布的调地方案可谓细致、周到。针对可能出现的“地肥地薄”争执，方案提出：为了做到尽量公平，我们实行抓阄的办法，先将到期土地丈量后，按照添地人数分割成块，再进行抓阄。这样做，参加土地丈量和分割的人员不会有私心，因为他们也不知道谁能抓着哪块地。针对可能有村民“不想要地，只想要补贴”的情况，方案也给出了明确答复：如果有人提出不要地，想让村里补贴钱，村里的答复是：不参与抓阄就等于自动放弃土地，村里不会补钱。

在微信群中，村民代表们一一回复：“同意！”“支持！”还有人回复了这样一条消息：“上学有个好老师是学生的前途，村里有个好领导是村民的福气。”

然而大家不知道的是，在那段时间，亓建梅一想起分地的事就头皮发麻，为了分地，她着急上火，掉了三颗牙。

## 坦荡做事赢得村民信任

记者在采访中发现，亓建梅在工作上有自己的一套原则和方法，这让个子不高、声音不大、话语里没有华丽辞藻的

“村干部首先要身正，心里装着乡亲，没有私心。”

“清清白白做人，身上不沾灰点子才能坦荡做事，才能让大家信服。”

“办公也要像居家过日子，日常花销要量入而出。”

——亓建梅

她总是能够找准问题症结所在，抓住主要矛盾，“轻松”解决问题。

“村干部首先要身正，心里装着乡亲，没有私心。”谈到做人原则，亓建梅这样说，清清白白做人，身上不沾灰点子才能坦荡做事，才能让大家信服。

记者发现，不断学习，掌握政策、法规，是亓建梅做好工作的“诀窍”。“清树”时她向村民讲解农田保护政策和法规，让村民从法律上认识到事情的严重性，工作就容易开展了。分地之后有段时间，有部分村民嫌地太薄想反悔，她从各级政府对土地调整的政策以及契约的严肃性等方面加以解释说明，最终让这些村民心服口服。

重视宣传、会宣传也是亓建梅工作的一个好抓手。

“基层生活，让我深深体会到宣传的重要性。怎样才能把党的方针政策及惠农政策及时宣传到各家各户呢？为了便于宣传，我开始练习写作，利用文艺形式把要宣传的内容编写成通俗易懂的快板。”亓建梅介绍，这些年来，她创作了不少传播效果明显的作品。她创作的《令牌号代代传》《奖励扶助暖人间》，在胶州市第二届群众原创文艺作品大赛中获得群众原创优秀奖。

疫情期间，亓建梅把所见所闻编写成通俗易懂的作品，为抗疫加油鼓劲。

担任罗家网格党支部书记后，亓建梅更加感觉责任重大，也更坚定了学习和宣传好党和政府惠农政策的信念。她一手抓村庄建设，一手握笔，利用晚上时间把上级的政策以及相关工作措施编写成朗朗上口、易记易懂的快板作品，《交通安全记心间》《三市文旅谋发展》《我为山东来点赞》《悠悠胶州颜值高》《同心创城你我他》等作品深受村民喜欢。

“下一步，我们村将进行美丽农村建设，上级领导非常支持，罗家村肯定会越来越美丽。”亓建梅对未来充满憧憬。

## 延伸 >>

### 每一笔花销都“透明”

罗家村没有生产企业，村里年收入20多万。作为当家人，亓建梅在想方设法“开源”的同时，也想尽办法“节流”。7月5日，当地气温超过30℃，但亓建梅办公室里的一台老式空调没有开。见到记者来了，亓建梅才打开一台风扇。办公室里的设施非常简单，除了简陋的办公桌椅，几乎没有其他物品。

“钱是村里的，我们能办公就行，其他的能少花就少花。”亓建梅说，办公也要像居家过日子，日常花销要量入而出。对于每一笔办公花销，除了张贴公示外，亓建梅还要发到村民群里，方便看不到公示的市民了解情况。

在办公设备上“抠”，但对待有需要的村民，亓建梅不心疼钱。村里有一名从外地迁回村里的单身汉，生活非常困难。亓建梅看在眼里急在心里，在支部会上，她提出村里能否出钱帮助一下这名村民，但大家认为，村里没有拿钱资助个体的先例，口子不能开。

“眼见快过年了，我自己掏钱去集市上割了7斤肉，买了几斤刀鱼和馒头，给这名村民送去，还让人帮忙送过去了一些我自己家里磨的面。”亓建梅说。

亓建梅自己家里有8亩地，白天忙公事，地里的活就放到晚上干。因为太忙，孙女12岁了，她没有帮忙带过一天，这让她有些内疚。好在儿子儿媳都很支持她的工作，反倒经常从城里赶回来探望她。

观海新闻/青岛早报首席记者  
魏铌邦 摄影报道

走在田间地头，亓建梅相信家乡会越来越美丽。